

ПАСЫНКОВСКОЕ СВЯТО-ПРЕДТЕЧЕНСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИХОДСКОЕ БРАТСТВО В 1908–1910 гг.

*С.М. Восович
Брест, БрГТУ*

История приходских православных братств Гродненской епархии начала XX в. остается малоизученной в отечественной исторической науке. Поэтому целью данного исследования является рассмотрение деятельности Свято-Предтеченского православного братства с. Пасынки Бельского уезда Гродненской губернии в 1908–1910 гг.

Материал и методы. При подготовке доклада использовались материалы «Гродненских епархиальных ведомостей» за 1908–1911 гг. Применялись как общелогические методы, а также методы эмпирического и теоретического исследования.

Результаты и их обсуждение. 6 декабря 1908 г. в с. Пасынках Бельского уезда Гродненской губернии в здании местного народного училища было открыто Свято-Предтеченское православное братство [1, с.75].

Торжественному учреждению приходского братского союза предшествовало проведение божественной литургии и молебна в местной церкви, устройство крестного хода верующих с иконами св. Иоанна Предтечи и святителя Николая в местное народное училище, организация в здании самой школы молебна.

После молебна священник о. Владимир (Романовский) обратился с речью к прихожанам. После целования креста, окропления присутствовавших св. водой, ознакомления их с уставом общее собрание братчиков избрало братский совет. В него вошло 12 человек: председатель – священник о. Владимир (Романовский), казначей – диакон С. Ломаско, делопроизводитель – учитель местного народного училища И. Малишевский, а также 9 крестьян, избранных по одному от каждой деревни прихода. Почетным попечителем братского союза стал правящий архиерей – епископ Гродненский и Брестский Михаил, почетными членами – епископ Оренбургский и Уральский Иоаким (в 1910 г. епископ Нижегородский и Арзамасский) и протоиерей кафедрального Виленского Свято-Николаевского собора Иоанн Котович [2, с. 248–249].

В связи с тем, что открытие братства совпало с днем тезоименитства императора Николая II, председатель братского совета предложил от имени братского союза отправить российскому самодержцу телеграмму с выражением верноподданнических чувств. По словам очевидцев тех событий, члены Свято-Предтеченского православного общественного объединения единодушно, единогласно и «с искренним, неподдельным чувством радости» приняли предложение о. Владимира и с воодушевлением пропели гимн «Боже Царя храни» [2, с. 248].

В телеграмме указывалось, что пасынковское братство, выражая верноподданнические чувства российскому царю, молило Бога не только о здравии всей императорской семьи, но и о восторжествовании в Российской империи христианских начал над неверием и равнодушием. При чем, по мнению братчиков, послушными сынами церкви и хорошими подданными царя могли быть лишь только люди с сильными нравственными качествами [1, с.75].

Устав пасынковского объединения был утвержден епископом Гродненским и Брестским Михаилом 4 ноября 1908 г. Согласно уставу братство создавалось для укрепления в приходе «вечных начал Христова учения» [1, с.75]

На протяжении двух рассматриваемых лет численность братчиков не оставалась неизменной. В 1909 г. (первый год существования) в рядах пасынковской общественной ассоциации насчитывалось 153 члена, в 1910 г. – 172. То есть во второй год указанное братское объединение стало более многочисленным в 1,1 раза [2, с. 249; 3, с. 104].

Рост численности братчиков во второй год деятельности Свято-Предтеченской организации не вызвало увеличения общей суммы собираемых средств. Если в первый братский год сумма взносов братчиков составила 71 руб. 75 коп., то во второй – 70 руб.

Аналогичная картина наблюдалась при сборе пожертвования в братскую кружку, обновимую во время богослужений, и при продаже Евангелий, икон, крестиков, Холмских календарей. В первый год во время богослужений было собрано пожертвований на сумму в размере 28 руб. 35 коп., во второй – 25 руб. 96 коп. В период с 6 декабря 1908 г. до 6 декабря 1909 г.

(т.е. в первый братский год) выручено было от продажи предметов и литературы церковного характера 17 руб. 67 коп., во второй – лишь 6 руб. 20 коп.

Лишь проценты по книжке сберегательной кассы в 1910 г. превысили суммы 1909 г. В 1910 г. они составили 3 руб. 98 коп., в 1909 г. – 1 руб. 35 коп. Такой рост явился закономерным следствием увеличения размера средств, хранившихся на книжке сберегательной кассы. Если в 1909 г. на указанной книжке размещалось 52 руб. 89 коп., то в 1910 г. – 143 руб. 98 коп. [2, с. 251–252; 3, с.105].

Несмотря на увеличение средств, полученных в качестве процентов с братского банковского вклада, общая сумма поступлений (без учета сумм, хранившихся на книжке сберегательной кассы) в 1910 г. уменьшилась с предшествовавшим годом в 0,89 раза. В 1910 г. такая сумма составила 106 руб. 14 коп, в то время как в 1909 г. – 119 руб. 12 коп.

Отсутствие значительных средств сказалось на масштабах братской деятельности. В первые годы активность братского союза не достигла значимых результатов.

Тем не менее, братская организация открыла библиотеку, в которую почетный член братства протоиерей Иоанн Котович пожертвовал разных книг церковно-исторического содержания до 7 пудов. Само братское объединение для распространения среди прихожан полезных сведений выписало в 1909 г. 3 экземпляра газеты «Русское чтение», истратив 4 руб. 30 коп. В следующем году для библиотеки братский совет приобрел книги на 5 руб. [2, с. 250–251; 3, с.105].

Братством распространялись в народе брошюры и листки как религиозно-нравственного, так и антиалкогольного содержания. В 1909 г. была организована небольшая лавка, в которую выписали для продажи прихожанам Евангелия, крестики, иконки, помянники, Холмские календари. Так, в указанный год было приобретено Евангелий, крестиков и иконок на 20 руб. 42 коп. [2, с. 250–251].

Как все остальные братства Беларуси, Свято-Предтеченская православная организация уделяла много внимания благоукрашению местного приходского храма. Постоянно поддерживался порядок на кладбище. Прилагались усилия к подъему народной нравственности и укреплению благочестия в приходе.

Пасынковское православное братство поддерживало местный церковный хор. Для этого оно выделяло в качестве вознаграждения певчим к празднику Рождества Христова некоторые суммы. Так, в 1909 г. было выделено 6 руб., в 1910 г. – 8 руб. [2, с. 251; 3, с.105].

С целью поощрения завершения обучения в церковно-приходских школах и местных народных училищах братство в 1909 г. наградило лучших выпускников книгами.

Заключение. Таким образом, с целью укрепления в регионе позиций Русской Православной церкви и русской культуры 6 декабря 1908 г. в с. Пасынках Бельского уезда Гродненской губернии было создано Свято-Предтеченское православное братство. Не располагая значительными суммами, указанная церковно-общественная организация на протяжении 1908–1910 гг. накапливала денежные средства, создавая финансовую основу для своего дальнейшего существования. Тем не менее, Свято-Предтеченское православное братство в рассматриваемый период сумело открыть братскую библиотеку и лавку, заботилось о благоукрашении местного храма и распространении образования, активно поддерживало местный церковный хор. Иными словами, пасынковское братство в 1908–1910 гг. оказывала заметное влияние на местную церковную жизнь.

1. Высочайшая благодарность // Гродненские епархиальные ведомости. – 1909. – № 7 (отдел неофициальный). – С. 74–75.

2. Романовский, В., Ломаско, С., Манишевский, И. Годовой отчет Пасынковского Св. Предтеченского братства Бельского уезда (6 декабря 1908 – 1909 г.) / В. Романовский, С. Ломаско, И. Манишевский // Гродненские епархиальные ведомости. – 1910. – № 16–17 (отдел неофициальный). – С. 248–251.

3. Романовский, В. Годовой отчет Пасынковского Св. Предтеченского братства Бельского уезда за 1910 год / В. Романовский // Гродненские епархиальные ведомости. – 1911. – № 11 (отдел неофициальный). – С. 104–105.